
Referat af sektorbestyrelsesmødet d. 29. august 2025 kl. 8:30 – 15 

 

Afbud: Kamilla Bredahl Olsen, Anne Kulas deltog fra kl. 12:30 

 

1. Godkendelse af dagsorden og disponering af dagsordenen. Dagsorden og disponering af dagsorden blev 

godkendt med tilføjelse af et nyt pkt. 7 samt en tilføjelse til dagsordenspunkt 5. 

 

2. Godkendelse af referat fra sidst (d. 23. juni 2025). Godkendt. 

 

3. Drøftelse og prioritering af indhentede krav til OK26. Sektorformandskabet indstiller til, at 

sektorbestyrelsen beslutter at indsende de på medlemsmøderne indhentede krav til Ok 26 til 

forbundet. På medlemsmøder har der både været en dialog om og en drøftelse af de enkelte forslag. De 

indhentede krav blev gennemgået, og sektorbestyrelsen tilsluttede sig sektorformandskabets indstilling 

om at indsende de indhentede krav til forbundet. 

 

4. Budgetforslag for 2026 i de 6 kommuner i FOA Vestsjællands dækningsområde. Ved vi noget på 

nuværende tidspunkt og hvis ja, hvordan påvirker det sektorens områder? 

I hhv. Ringsted og Kalundborg kommuner vedtog sidste år 2-årige budgetter, hvilket betyder, at der i år 

kun vil være tale om tekniske justeringer af de vedtagne budgetter. 

Odsherred Kommune har offentliggjort borgmesterens budgetforslag. Her bremser man en planlagt 

sammenlægning af nogle institutioner og bruger midlerne knyttet hertil til at adressere 

kapicitetstilpasningsbehovet på skole- og dagtilbudsområdet. Der foreslås desuden at dække 

merudgiften for såvel borgere som institutioner knyttende sig til balladen med fjernvarmeeventyret og 

de stigende varmeudgifter. Man udvider antallet af elevpladser (PA) fra 3 til 12, men udgiften forbundet 

hermed skal findes indenfor egen ramme. Der lægges op til at stoppe demografitilpasningen på 

dagtilbudsområdet i 2026 (man har allerede gjort det på skoleområdet), for ikke at blive ramt alt for 

hårdt af det faldende børnetal. 

Sorø Kommune sætter flere penge af i budgettet til socialt udsatte børn og til specialundervisning. Til 

gengæld ser man ind i at gå ud af 2025 med et underskud på budgettet især på skoleområdet. På 

skoleområdet er der tale om et behov for at reducere med op til 10 – 15 stillinger. Der er en oplevelse af 

en skæv ressourcetildeling til de enkelte skoler, og den problematik forventes at komme til at fylde 

meget i budgetprocessen. På daginstitutionsområdet hersker der tvivl om, hvorvidt man reelt lever op til 

Lov om minimumsnormeringer. Der lægges op til en kapacitetstilpasning i dagplejen grundet færre børn, 

som betyder afskedigelse af 2 dagplejere. Der lægges desuden op til 3 lukkeuger i sommerferieperioden 

(altså reelt en rammebesparelse). 



Holbæk Kommune præsenterer det tekniske budget for medarbejdere, borgere i uge 36. 

Kommunalbestyrelsen har 1. behandling af budgettet d. 9. september, hvorefter budgetforslaget sendes 

i høring samt til drøftelse i MED. Det umiddelbare billede er, at der i det tekniske budget foreslås en øget 

ressourcetildeling til det specialiserede område. Det foreslås desuden at reducere antallet af lukke fra 19 

dage årligt til 17 dage årligt. 

Slagelse Kommune har sendt budgetforslag for 2026 i høring. Der er udsigt til demografitilpasning 

indenfor dagtilbuds- og skoleområdet som følge af et faldende børnetal. Dagplejen er særligt udfordret i 

den sammenhæng, fordi dagplejen aktuelt har en budgetoverskridelse på 2,7 mio. kr. i forhold til det 

tildelte budget for 2025. Dette underskud skyldes bl.a., at der ikke var taget højde for hhv. en ny 

dagplejeroverenskomst og antallet af private børnepassere/hjemmepassere i budgettet for 2025. Der er 

politisk nysgerrighed på dels at fremtidssikre dagplejen samt på, hvordan man løser de 

rekrutteringsudfordringer, som dagplejen har.                                                                                                    

Aktuelt overvejer man i øjeblikket, om budgetoverskridelsen vil kunne adresseres ved at suspendere den 

vippeordning, dagplejen p.t. er omfattet af, så man kan komme ud af 2025 med så lille en 

budgetoverskridelse som muligt. 

Vi følger op på de kommunale budgetter på sektorbestyrelsesmødet d. 2. oktober. 

 

5. Evaluering af de afholdte medlemsmøder d. 30. juni, d. 20. august, d. 25. august og d. 28. august. Under 

dette punkt drøfter og beslutter sektorbestyrelsen, om vi på baggrund af, at arrangementet med Marcus 

Grigo er blevet flyttet til d. 26. februar 2026, skal finde dato for medlemsarrangement med Karinas 

oplæg.  

I forhold til kravsindsamlingerne i tidligere år i sektorregi, har sektoren fået flere medlemmer i tale end 

nogensinde før. Så konklusionen må være, at virtuelle medlemsmøder er noget, vi med fordel kan 

fortsætte med. Det er mere fleksibelt for det enkelte medlem, og vi har også set, at en gruppe af 

medlemmer har siddet samlet og deltaget i de virtuelle medlemsmøder. 

Der har imidlertid været tilkendegivet et ønske fra medlemmerne på det specialiserede døgnområde om, 

at vi til næste kravsindsamling holder flere medlemsmøder – f.eks. et tidligt om formiddagen, et om 

eftermiddagen og et om aftenen for disse medlemmer for at give alle mulighed for at deltage. Vi 

spørger de tillidsvalgte på døgnområdet, hvad de mener, vil passe bedst, når vi har møde med dem d. 

25. september. 

 

D. 30. juni: Et godt og konstruktivt møde, trods få deltagere. 

D. 20. august: Et godt og konstruktivt møde. Der var en oplevelse af en god måde at holde møde på. 

Man følte, at man blev hørt. Dejligt at se, at mange havde valgt at sidde sammen, selvom det var et 

virtuelt møde. Mødet har desuden givet anledning til såvel refleksion som afklaring for nogle af 

deltagerne. 



D. 25. august: Det var et godt møde og positivt, at så mange deltog (vi var ikke så mange rent 

antalsmæssigt, men holdt op imod forventningen til antallet af deltagerne var der mange). Det virkede 

dog ikke så godt med bordopstillingen i lokalet (vi sad i hestesko med sektorformandskabet siddende 

bag ”katederet”). Vi fik valgt faggrupperepræsentanter til de pladser, vi slev kan disponere over – og så 

fik vi en kandidaturtilkendegivelse til en af de regionale pladser fra den ene værkstedsassistent, der 

deltog i mødet. Der blev med et glimt i øjet sagt, at nu håbede man ikke, at der blev sneget 

valghandlinger ind i fremtidige Pizza og Fagligt Fællesskabsarrangementer. Der er i det hele taget en 

begejstring over Pizza og Fagligt Fællesskabsarrangementerne fra de medlemmer, der har deltaget i 

både arrangementet d. 18. juni og arrangementet d. 25. august. 

D. 28. august: Et godt og konstruktivt møde, trods få deltagere. 

 

Vedr. medlemsarrangementet med Karina T. Hansen oplæg om, hvordan det er at være pårørende til en 

alkoholiker, afholdes dette arrangement d. 13. november 2025 kl. 18:30 – 20:30. Sektorbestyrelsen 

aftalte at mødes på Østerled28 D, 2. sal i Holbæk kl. 17:30. 

Sektorbestyrelsen var enige om, at det skal være muligt at tage en ledsager med til arrangementet. 

Sektorformandskabet undersøger, om de to andre sektorer evt. vil være med i arrangementet. 

Sektorformandskabet sørger for, at arrangementet bliver annonceret på hjemmesiden (med tilmelding) 

og på Facebook. 

Karina giver sektorformandskabet et bud på, hvad hun skal have i honorar. 

 

 

6. Kommunalvalg og Regionsrådsvalg 2026. Skal vi gøre noget fra sektorens side i den forbindelse og i givet 

fald hvad? Sektorformandskabet indstiller, at sektorbestyrelsen deler sig i mindre grupper og behandler 

punktet med efterfølgende opsamling i plenum. Alternativt at sektorbestyrelsen nedsætter en 

arbejdsgruppe, der fremlægger forslag og indstillinger til drøftelse og beslutning på 

sektorbestyrelsesmødet d. 2. oktober 2025. Der var ikke stemning for at dele sig op i mindre grupper, 

men hellere ville behandle ved nedsættelse af en arbejdsgruppe eller behandle punktet i plenum. Der var 

imidlertid ingen, der meldte sig til en arbejdsgruppe. Konklusionen må være, at vi behandler punktet i 

plenum. 

Elin tilkendegav, at det er vigtigt at vi fra sektorens side får sporet politikernes opmærksomhed ind på 

såvel dagtilbudsområdet som specialområdet. Kan vi fra sektorens side stå for nogle valgmøder i de 6 

kommer, vi dækker? 

Gitte Olsson nævnte, at det i forbindelse med regeringens forslag om dels at ændre på 

minimumsnormeringsopgørelsen og dels at tilføre kommunerne flere midler til pædagogisk personale er 



vigtigt at sætte fokus på uddannelse og opkvalificering af de medarbejdere, der allerede er i 

daginstitutionerne. 

Elin tror ikke, at vi får held med at samle særligt mange til evt. valgmøder, men hun erindrer, at vi 

tidligere har sendt henvendelser til politikerne i kommunerne, hvor vi gør opmærksom på sektorens 

mærkesager. Vi kunne måske med fordel benytte den tilgang til at fodre kandidaterne til 

kommunalvalget i de 6 kommuner med de emner, som vi ønsker en politisk bevågenhed på – naturligvis 

fulgt op af pressemeddelelser og Facebookopslag. 

René tilkendegav, at han bakkede op om Elins forslag, da det nok er mere realiserbart end at skulle 

holde 6 valgmøder set i forhold til ressourcetræk og tidshorisont. Han tilføjede, at hvis sektorbestyrelsen 

kan tilslutte sig Elins forslag, har vi brug for at få listet de emner og problematikker, som vi vil have 

politikerne til at have fokus på. René vil umiddelbart mene, at flg. emner ville være oplagte at adressere: 

pædagogisk assistentuddannelse, uddannelse af medarbejdere på såvel dagtilbudsområdet som det 

specialiserede socialområde, de problematikker der jf. FOAs medlemsundersøgelse gør sig gældende på 

det specialiserede socialområde, fastholdelse og rekrutteringsudfordringer på såvel dagtilbudsområdet 

(herunder især dagplejen) som det specialiserede socialområde. 

Elin supplerede med, at vi med fordel kan citere de nyligt foretagne undersøgelser, både FOAs egne og 

Kvalitetsundersøgesen på dagtilbudsområdet, i de foreslåede henvendelser til politikerne. 

Formandskabet udarbejder et udkast til en sådan politikerhenvendelse og rundsender til 

sektorbestyrelsen til kommentering og – efter redigering – godkendelse. I henvendelsen til politikerne vil 

der også være en tilkendegivelse af, at vi gerne stiller os til rådighed for en dialog. 

Sektorbestyrelsen orienteres, når henvendelserne sendes ud. 

 

7. Kort orientering ved sektorformandskabet (Nyt punkt). Formandskabet gav en kort orientering om hhv. 

den del af regeringens finanslovforslag, der vedrører sektoren og om baggrunden for aflysning af Fag og 

Fællesskabsdagen d. 6. september. Orienteringen blev taget til efterretning. 

 

8. Eventuelt. Der blev spurgt til, hvem der blev valgt som faggrupperepræsentanter på medlemsmødet d. 

25. august. René gav en kort præsentation af de valgte faggrupperepræsentanter. 

Rikke kunne fortælle, at der er 29 tilmeldte til arrangementet Dagplejens Fremtid d. 11. september. 

 

Således oplevet af René Strunch d. 29. august 2025 

 

 

 



Husk at medsende det politikpapir om uddannelse og permanentgørelse af Opkvalificeringspuljen, som 

FOA og BUPL har lavet i fællesskab på forbundsniveau sammen med referatet af dette møde. 


